

全市绿色、有机和地理标志农产品数量累计达256个——

地理标志农产品为啥这么香？



白莲坡贡米收割。



五河螃蟹捕捞。



蚌埠融媒体中心记者 周芳林 通讯员 宋启明 文/图

“五河螃蟹个大肥美，现在正是煲这一口的季节。”蚌埠的赵先生在网上下单了两盒螃蟹、几盒怀远石榴，寄给远在外地的朋友。他说，“朋友们不管离家多远，还是惦记着这口好吃的！是地理标志农产品，也是我们记忆中的味道。”

“螃蟹还在水里，网上的订单就下了长长的一串。”五河县申集镇黄李村的养殖户朱凡堂爽朗地说，一边招呼着渔民们明早捕捞事宜。一般只需要一天左右的时间，就能发往外地，成为大家餐桌上的新鲜美味。

地理标志农产品、全国名特优新农产品，为啥这么“香”？

以五河螃蟹、怀远石榴为例，一起来看看它们到底“香”在哪儿？

赵先生购买的螃蟹，源自于五河螃蟹养殖示范基地。五河螃蟹是中国农

产品地理标志产品，2004年获得第一届“中国十大名蟹”称号，连续多年获得全国河蟹大赛“金蟹奖”“蟹王”“蟹后”奖，被称为“不用蘸料的甜螃蟹”五河螃蟹，当地还有一句谚语：“吃蟹饭、住蟹房、娶蟹婆、嫁蟹郎。”可见螃蟹在当地人心中的分量。

“因水质优越、光照充足、水草丰茂，产出的螃蟹有着青壳、白肚、金爪、体壮膏肥、香味浓郁的特点。”市水产技术推广中心副主任汤二红说，五河螃蟹养殖历史悠久，从上世纪七八十年代就开始养殖。近年来，五河县因地制宜，把发展养殖和保护环境有机结合，推行大水面生态增养殖，既要“蟹美”又要“河湖清”，螃蟹品质越来越好，知名度也越来越高，荣获国家地理标志产品，入选“国字号”名录——全国名特优新农产品、全国特产农产品名录，可持续生态养殖优势正加速转化为发展优势。

怀远县是中国传统的四大石榴产地之一，栽培历史悠久，素有“九州奇果”的美誉。据市农业农村局有关负责人介绍，目前，怀远石榴种植面积5.3万亩，有玉石籽、红玛瑙等24个品种，是我国石榴品种最全的产区。因果大、皮薄、粒大、核软、汁多、味甜、可食率高，怀远石榴被评为全国名特优新农产品、

国家首批农产品区域公用品牌，被列为安徽省特色农产品（石榴）优势区。榴中珍品玉石籽被称为“水晶石榴”，名列全国五大名贵石榴之冠。

据介绍，地理标志农产品，是指产自特定区域，所具有的质量、声誉或其他特性本质上取决于该产地的自然环境和人文因素，经国家审核批准以地理名称进行命名的农产品。地理标志农产品以“地域名+产品名”组成，标示农产品来源于特定地域，具有一定的品质保证，同时对该区域农产品予以保护。发展地理标志农产品，不仅为消费者带来“好货源”，还可以扩大相关农产品的知名度，促进农民增收、助力乡村振兴。

记者从市农业农村局获悉，目前，全市绿色、有机和地理标志农产品数量累计达256个。随着质量兴农、绿色兴农、品牌强农统筹推进，我市优质农产品供给能力持续提升，农业综合效益和竞争力不断提高。

近年来，我市致力于打造长三角地区领先的标准化、智能化设施蔬菜生产基地，注重质量品牌提升，坚持“产”“管”两手抓，不断完善和强化监管机制，全市农产品品质持续提升优化升级，农产品质量安全例行监测合格率稳定在98%以上，越来越多绿色优质农产品摆

上百姓的餐桌。白莲坡贡米、怀远石榴、王庄花生、五河螃蟹、沙沟西瓜、石湖西瓜……地理标志农产品名录越来越多。近日，蚌埠市兄弟粮油食品科技有限公司“雪枣”、五河县螃蟹协会“五河螃蟹”2件商标入选第四批安徽省商标保护名录。蚌埠市和平乳业有限责任公司“和平”、安徽天麒面粉科技有限公司“牛牌”、安徽皖酒集团制造有限公司“皖”之后，目前，我市共拥有安徽省绿色食品类商标保护名录商标5件。

安徽省商标保护名录，是将安徽省享有较高知名度、具有较大市场影响力、容易被侵权假冒的注册商标，列入重点保护范围，名录的设立加强了商标知识产权保护，有助于保护优质农产品，带动绿色食品产业加快发展。

“发展绿色食品产业，对消费和生产两端来说是‘双赢’。”市农业农村局局长李勇说，下一步，我市将不断筑牢绿色食品产业基础，壮大乡土特色产业，拓宽绿色食品产业范围，提升农产品加工业水平，延长绿色食品产业链条，做大做强信息产业，不断提升绿色食品产业层次，为推动绿色食品品牌经济的发展和打造长三角绿色食品供应基地保驾护航。

建新社区打造社区服务“十二个一点”：

嵌入人心“小温暖” 撬动民生“大幸福”

本报（融媒体记者 何沛）“嘴巴甜一点、微笑多一点、腿脚勤一点、脑筋活一点、问候亲一点、说话慢一点、度量多一点、委屈忍一点、举止雅一点、风格高一点、做事实一点、心眼好一点。”这是龙子湖区建新社区对工作人员提出的为民服务工作标准。

建新社区是拥有1.3万常住人口的混合型社区。社区“两委”班子立足党建引领，积极探索打造“六联动”党建工作法，即“党建工作联动、社区资源联动、公益事业联动、服务难题联解、精神文明联创、社区治安联防”。在此基础上，特别制定了社区工作者服务标准——“十二个一点”。“一针穿千线”，有力地促进了社区“邻里关系有温度、矛盾化解有尺度、齐抓共管有力度”良好氛围的形成，这些“暖人心”的做法得到肯定和居民的好评。

“贾爷爷，您出来溜达啦！”“刘奶奶，这两天看您气色好多了，身体恢复得怎么样呢？”“贾爷爷，吃过饭了没？”……这是世纪小区的网格员李寅的日常。李寅每天一早去办公室签到

后，就会去自己管辖的网格看一看，从一进大门开始，逢人便开始打招呼，小区的爷爷、奶奶、叔叔、阿姨都被她熟悉的微笑，亲切的称呼温暖着。

家住华天世纪小区的骆爷爷，是一位独居老人。李寅会定期去看望他，每次见面她都会笑着说：“骆爷爷，您今天看起来气色真好，容光焕发的。”骆爷爷听了总是笑得合不拢嘴。骆爷爷常常在小区里开玩笑地说，李寅是他的亲孙女。

“嘴巴甜一点，一个简单的称呼、一句温暖的话语，会深深地留在了老人的心里，而他们也发自内心的开心。”李寅说，社区工作人员按照“十二个一点”，想居民之所想、急居民之所急，对重点人和事重点关注、加强联系，才能在社区治理中架起与群众的“连心桥”，让居民切实感受到来自社区的关爱。

“没想到我们家会这么快装上了燃气。”吉祥家园居民周保安说，当初因为小区建设历史原因，家中一直用的是罐装液化气。不仅换罐的时候要搬上楼很费劲，而且存在安全隐患。

网格员顾雅丽每天都会寻访小区内情况和居民生活情况。当寻访至吉祥家园6栋4单元时，她看到周保安在外面浇花，便亲切地向他宣传消防安全知识。“我们这个四单元中户用的是罐装液化气，换罐的时候要搬上楼很费劲。”周保安说出了家中的难题。原来，当初改造时吉祥6栋4单元中户的限制条件比较多，操作比较困难就没有改造。当得知周保安的诉求后，便及时将其问题在寻访记录本上记了下来，希望能尽快解决居民的急难愁盼。

顾雅丽向社区反映情况后，及时联系了燃气公司。随后，顾雅丽和燃气公司工作人员一同到现场查看安装条件。按照要求，从一楼到六楼的雨棚子和防盗窗及空调外机要先拆除才能排管道。于是，顾雅丽挨家挨户地电话联系，联系不到的就上门访问。最终，在克服种种困难，征得大家一致认同后，把罐装液化气改成了管道燃气。

一直以来，建新社区倾听来自各方的声音，了解居民所急、所需、所盼，问计于民，问需于民，协调解决居民群众

的热点难点问题，维护居民群众利益。社区工作人员主动上门为行动不便的老人圆了搬迁住宅的心愿，坚持长期为高龄老人送餐上门，逢年过节及时对特困家庭开展慰问……

“社区工作人员用暖心的话语、贴心的举动，让居民们感受到关心与爱护，敢于吐露心声，邻里之间更加和谐，生活更安心了。”在建新社区，这样的好评屡见不鲜。

“十二个一点”社区工作服务标准，在党建引领基层治理的实践中发挥了积极的作用，目前正在全市社区逐步推广。“态度决定一切，细节决定成败。做好社区工作最重要的就是对社区服务工作的态度和用心用力用情服务居民群众的细致。度量多一点，宽容对待他人的错误和不足。遇到委屈忍一点，及时调整心态，保持积极向上的工作态度……‘十二个一点’运用在日常工作中，不仅能够充分发挥党建力量，凝聚网格治理合力，还能全面、及时了解民生需求，更好地为居民服务。”建新社区书记于红表示。

蚌埠融媒体中心记者 周芳林 通讯员 李悦 文/图



共同站好“护学岗”。

我市中小幼儿园站好“护学岗” 筑牢校园安全防线

当清晨的阳光洒在蚌埠第三实验学校门口时，民警、护校保安员、家长志愿者等，就已经早早地站在了自己的岗位上，引导学生安全行走，悉心呵护着每一个孩子。

放学的铃声响起，蚌埠市红旗一路小学门口，学校护学岗的民警、家长志愿者们已来到校门口值班，“同学们不要拥挤，一个一个来。”亲切的话语，传递着他们对孩子的关爱。

张公山第一幼儿园组建了“护学岗”队伍，为孩子们平安上学、放学筑牢安全屏障，对园内游乐设施、消防器材等进行安全检查，用心织牢“安全”这张大网。

安全是学校高质量发展的第一保障，校园安全牵动着老师、家长的心。在全市教育系统2024年秋季学期开学工作会议上，市教育局负责人强调，坚决维护校园安全稳定，牢固树立底线思维，抓实抓细校园消防、食品、校舍、防溺水、交通和体育场馆、实验室等安全工作。

为进一步提升校园安全防范能力，推进“护学岗”规范建设，市充分发挥平安建设协调机制作用，高位部署推动全市“护学岗”工作规范开展。市公安局、市教育局密切协作，固

化“警+校+N”护学岗模式，科学优化警力部署，落实高峰勤务，全市中小幼儿园全面配备护校保安员，家长志愿者、江淮义警等适时补充加强治安重点学校护学力量。

我市进一步强化校园周边交通管制，完善校园周边交通安全标志设施，新增交通标志、施划交通标线，加大客运车辆安全检查和隐患排查，对校车及驾驶人进行资质审查、安全监管和警示教育，全力保障学生乘车安全。在课堂里，警察叔叔化身“老师”，综合运用多种形式，重点围绕防霸凌、防诈骗、交通安全等主题，为孩子们带来了干货满满的“安全第一课”。

与此同时，对全市中小幼儿园“护学岗”工作进行实地检查，推动落实属地、主管部门、监管部门和学校“四方”责任，全力维护平安和谐稳定的校园环境。

记者从市教育局了解到，我市不少中小学、幼儿园实行“定点、定人、定时、定责”四定责任制，全面加强“护学岗”建设，全面加强人防、物防、技防和制度防建设，及时发现整改各类风险隐患。

怀远八百多年古树入围

“寻找安徽十大最美古树”评选

本报讯（融媒体记者 谢勤章 文/图）为进一步增强公众生态文明意识，动员全社会力量参与古树名木保护事业，助力绿美江淮行动，近日，省绿化委员会办公室在全省开展“寻找安徽十大最美古树”活动，怀远陈集镇王村村的树龄810年古银杏成功入围。

据王村村党支部书记王凯介绍，传说银杏为秦汉王氏家族所栽种。如今，银杏树王需三四个成年人才能合抱。1999年起，村里为三棵古树申请了保护经费，建了单独的院子，并安装了监测天气、病虫害的设施，专门的“守树人”每天对古树进行管护。怀远县

也根据古树的实际情况，制定了一树一策”保护方案，开展科学有效的古树修复工作。

今年夏天高温来袭，年近六旬的王克依然坚持每天来给银杏树浇水、松土、打扫落叶落果。二十多年前父亲去世后，王克就接班父亲成了这三棵树的第二代“守树人”。王凯告诉记者，王家两代人接续守护古树百年。

“月底就到了银杏叶的最佳观赏期。”王凯说，届时满地金黄，阳光透过古银杏的树干，斑驳地洒在这片银杏林中，每一片叶子都仿佛被镀上了金色的光辉，如同铺就了一条绚烂的黄金大道，值得每一个人亲临赏玩。



陈集镇810年古银杏树。

本报（融媒体记者 郝玉琳 通讯员 肖畅 范凯）“现在这样确实太方便了。”10月14日一早，刚刚办理完退休“一件事”申报的郭先生由衷感叹道。“原本打算申报退休后再到卫健部门办理独生子女父母奖励金，没想到在这‘一站式’就办齐了！”

郭先生毕业后就在蚌埠某国有企业上班，此后经历了企业改制和下岗，最后自谋职业，以灵活就业人员的身份参加了企业职工基本养老保险，今年11月到龄退休。为了预留充足的时间办理退休相关事宜，他提前一个月就来到了蚌埠市人力资源社会保障服务大厅退休申报窗口办理个人退休业务。在窗口填写《高效办成退休“一件事”申请表》时，发现办理基本养老金申领的同时，还可以申请职工医保在在职退休、退休住房公积金提取、城镇独生子女父母奖励金申办等事项联办。于是，根据个人需要，郭先生一次性申报办理了基本养老金申领、医保在在职退休、独生子女父母奖励金申办三个事项。

今年以来，蚌埠从企业和群众视角出发，积极联动医疗保障、住房公积金、卫生健康等部门，整合优化政务服务效能，推动高效办成退休“一件事”。将职工医保在在职退休、退休住房公积金提取、城镇独生子女父母奖励金申办等退休高频事项纳入退休“一件事”联办内容，实现线下“只进一门”、线上“一网通办”，以“数据多跑路”换取“群众少跑腿”，办理退休由“挨个部门跑”变为“跨部门联办”，最大限度利企便民，激发经济社会发展内生动力。今年1-9月，蚌埠已有3400余人享受了退休“一件事”高效、便捷的经办服务，办理数量全省第二。

目前，职工办理退休事宜，已实现审核“不见面”。我市退休网上联办系统链接至安徽省人社厅网上办事大厅，在全省率先对市区达到法定退休年龄正常退休和从事特殊工种、因病提前退休（退职）的企业在职参保人员实施线上申报受理审核。职工退休申报由线下“面对面”变为网上“不见面”，企业经办人员登录申报系统即可自主办理职工退休，实现“零跑腿”。从网上申报到退休经办部门受理审批，再到征收中心办理在在职退休、养老中心办理待遇结算和发放，最后到退休人员信息转社区社会化服务管理，仅需一次申请，即可实现“一网通办”。

此外，退休“一件事”联办事项内容也在持续扩容，通过联动医疗保障、住房公积金、卫生健康等部门，目前我市已将职工医保在在职退休、退休住房公积金提取、城镇独生子女父母奖励金申办等事项纳入退休“一件事”联办内容。退休“一件事”线下集成服务窗口，高频事项实现一次告知、一表申请、一窗受理、一网通办。蚌埠有近14万名灵活就业人员参加了职工养老保险，他们达到法定退休年龄，即可根据个人需要享受退休高频事项“打包”办理服务。



15”便民惠民活动，让社区居民在家门口享受各类便民惠民服务，聚力共建和谐幸福家园。

由「挨个部门跑」变为「跨部门联办」

退休「一件事」惠及3400余人，办理数全省第二

陈飞飞 摄